

Советский инженер

ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 184 (6402) | Пятница, 17 ноября 1967 года. | Год издания 50-й | Цена 2 коп.

Практическими делами ответим на призыв балашовцев!



Славными трудовыми делами отличается жизнь колхозницы сельско-хозяйственной артели имени Чкалова Анастасии Васильевны Клименковой. Куда бы ее правление ни послало, везде она впереди. Вот уже седьмой год Анастасия Васильевна выращивает телят на молочно-варной ферме. За это время ею выращена не одна

сотня хорошего молодняка. В этом году Анастасия Васильевна выращивает более 80 телят. В результате заботливого ухода вес каждого из них увеличивается ежедневно в среднем до 800 граммов.

Когда в колхозе обсуждались решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, Клименкова сказала:

— Новая отеческая забота Коммунистической партии о простых тружениках вселяет в нас новые силы. Хочется работать еще лучше.

Анастасия Васильевна обязалась выращивать 90 телят и увеличить суточный привес. Стоит зайти в отделение телятника, где работает она, и сразу увидишь, что слова неутомимой труженицы не расходятся с делами: кругом чистота, порядок, телята упитанные.

На снимке: А. В. Клименкова.
Фото Ю. ВАРАКИНА.

РЕМОНТ В РАЗГАРЕ

Оживленно в мастерской и на ремонтной площадке колхоза имени Карла Маркса. Ремонт сельскохозяйственной техники в разгаре. Трактористы и кузнецы решили досрочно выполнить квартальный план, до наступления морозов отремонтировать весь прицепной инвентарь к весеннему севу. Свое решение они настойчиво претворяют в жизнь. Сейчас в хозяйстве отремонтировано два трактора, 14 сеялок, 8 культиваторов, часть плугов и борон.
В. ДМИТРИЕВ.

ГОТОВЯТ КОМБАЙНЫ

В КОЛХОЗЕ «ПОБЕДА» ИДЕТ РЕМОНТ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ТЕХНИКИ. КРОМЕ ТРАКТОРОВ И ПРИЦЕПНОГО ИНВЕНТАРЯ, ЗДЕСЬ ПРИСТУПИЛИ К РЕМОНТУ КОМБАЙНОВ. ПЕРВЫМ ПОДГОТОВИЛ МАШИНУ К УБОРКЕ КОМБАЙНЕР НИКОЛАЙ КОЛУЗГАНОВ.
— В ЭТОМ КВАРТАЛЕ, — ЗАЯВИЛИ МЕХАНИЗАТОРЫ КОЛХОЗА, — ПОСТАВИМ НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ 8 ТРАКТОРОВ ВМЕСТО 7 ПЛАНОВЫХ.

Велика, почетна и ответственно на производстве роль инженера. Ведь это не только специалист с высшим техническим образованием. Советского инженера мы хотим видеть не только человеком, умеющим читать и составлять чертежи, но и отличным организатором производства, воспитателем, вооруженным крепкими знаниями марксизма-ленинизма.

Теперь ни для кого не секрет, как высоко поднялся общий уровень советского человека. Первоклассная техника, механизация и автоматизация труда, неограниченные возможности в образовании, в повышении своих технических знаний высоко подняли советского рабочего. Его труд все ближе подходит к труду инженерному, умственному. И главное достижение советского государства — это изменения в психологии, в образе мышления нашего человека. У нашего человека сильно развит государственный масштаб мышления, понимания общих задач, которые ставит перед страной Коммунистическая партия. У нашего человека высокая общая культура, интеллигентность. На многих предприятиях ведущим со стороны человека стало управление машинами или надзор за автоматами. А это со скудными знаниями, низкой культурой сделать нелегко. Или взять такой общегосударственный вопрос, как использование основных производственных фондов. В большой поход вышел весь советский народ за их лучшее использование. Задача — чтобы каждый метр производственной площади, каждый станок давал продукции больше и лучше. Так советские рабочие и инженеры решают основную задачу, которая выражена В. И. Лениным еще в 1919 году в статье «Великий почин»: «Производительность труда — это, в последнем счете, самое важное, самое главное для

победы нового общественного строя».

И здесь мы возвращаемся к роли советского инженера в производстве в современных условиях. Стоит ли говорить, что государственный взгляд на вещи у него должен быть развит наиболее полно, что мыслить он должен масштабно, уметь организовать людей на выполнение своих смелых инженерных решений, замыслов.

Научная организация труда — кровное дело инженера. Помочь рабочему разработать план НОТ, а затем внедрить на каждом рабочем месте, увязать эти планы в общую картину всего преобразования производства.

Сейчас все большую услугу организаторам и командирам производства стали оказывать электронно-вычислительные машины. Заметно стала подниматься механизация инженерного и управленческого труда — создаются все условия для более плодотворного труда инженера, освобождения его от мелких производственных забот. И в этом отношении сделано очень многое. Растет производительность труда. Успешно выполнен план первого года пятилетки и также успешно выполняется план юбилейного года. Но ведь еще много и нерешенных проблем. На одном заводе, а то и в одном цехе можно увидеть конвейер или поточную линию и рядом, на вспомогательных участках — ручной труд. Часто велики потери от брака, расход основных и вспомогательных материалов, полуфабрикатов, режущего и мерительного инструмента. Часты простои машин. И дело советского инженера — продумать организацию труда по ликвидации всевозможных потерь и воспитать у каждого рабочего чувство хозяйственного, государственного подхода к вопросам экономии и бережливости.

О созыве районной партконференции

Одиннадцатый пленум райкома КПСС постановил провести XXXI районную партийную конференцию 15 декабря 1967 года с повесткой дня:

1. Отчет райкома КПСС.
2. Отчет ревизионной комиссии райкома КПСС.
3. Выборы райкома КПСС.
4. Выборы ревизионной комиссии райкома КПСС.

5. Выборы делегатов на областную партийную конференцию.

Пленум утвердил следующую норму представительства на партийную конференцию: от пяти членов КПСС — один делегат с правом решающего голоса и от пяти кандидатов в члены КПСС — один делегат с правом совещательного голоса.

К отлован шлюзов гидростроители издавна именovali малым. В эти дни он достоин, пожалуй, более высокой оценки. Здесь широким фронтом ведутся строительные работы, устанавливаются пролетные сооружения автодорожного и железнодорожного мостов — словом: кипение буден.

Успехи бетонщиков, плотников, сварщиков, занятых на шлюзах, во многом зависят от дружного коллектива треста «Гидромонтаж». Сейчас он выполняет одну из первоочередных задач: монтаж двух кранов «БК-1000».

«Забот» у обоих кранов будет немало. С их помощью строители смогут монтировать закладные части ворот, вести сборку гидрород'емников и загоров водопроводных галерей, а также собрать козловые эксплуатационные краны.

Работы по монтажу начаты в начале ноября, к 20 числу краны должны быть готовы.

ДНЕВНИК ГДЕ МОЯ ВОЛЖКА

Старший прораб В. Г. Буржинский рассказывает: — Все бригады трудятся на «отлично». Мы идем впереди графика, хотя в первые дни стояли из-за отсутствия гусеничного крана. В честь 50-летия Октября задания перекрывались вдвое.

На первом кране развернулось соревнование между бригадами Михаила Егорова и Павла Овчинникова.

Недавно смонтировали портал, — говорит М. Егоров, — можно считать: полдела сделано. Отличились братья Евгений и Анатолий Романовы,

На финише юбилейного года

Шалва Харбаладзе, опытный гидростроитель, вот уже двадцать лет проработавший в тресте Виктор Иванович Шамринский.

Второй кран монтируют бригады Амура Чернова и Евгения Шпанько. Большая часть работ выполнена: установлены портал, четыре секции башни, площадка для под'емных механизмов.

Очень сложную операцию — подвеску стрелы и противовесов — уверенно ведут Иван Гусев, Николай Трухачев, Николай Семенов и их товарищи.

Коллективы, возглавляемые Петром Ситновым и Петром Крахмадюком, готовят водопроводные галереи к монтажу затворов. Необходимо тщательно отшлифовать поверхности закладных частей. Это поручено Владимиру Шамраю, Юрию Шаршутину, Анатолию Баранову.

У монтажников есть претензии к строителям: не бето-

руют они на верхней голове второй ярус. Уже прибыли и завезены на площадку аварийно-ремонтные ворота, а фронт работ для монтажа их нет. Задерживает СУ-6.

В октябре прошел испытания кран «БК-405». Но выйти к верхней голове шлюзов он не может: строители не забетонировали основание подхода и не произвели засыпку откоса грунтом. А помощь крана необходима.

В кратчайшие сроки должен быть убран грунт с порога ворот и забетонированы подпятники на нижней голове. Это позволит начать монтаж рабочих ворот.

Опадают, словно листки календаря, с деревьев желтые листья. Монтажники стремятся завершить юбилейный год новыми успехами в труде. Невыполнение производственных норм стало в их дружных бригадах законом.

В. АЗЕФ.



Партийный вожак

Вот уже седьмой год Иван Иванович Пузырев возглавляет парторганизацию строительного управления № 1.

Эта партийная организация—одна из ведущих на Саратовгэсстрое. На учете в ней состоит около 100 членов и кандидатов в члены КПСС. Только в юбилейном году в ряды Коммунистической партии здесь вступило 17 рабочих и инженерно-технических работников.

В коллективе управления почти каждый десятый—ком-

мунист. Большинство из них работают на решающих участках и занимают авангардную роль.

На производственных участках действуют 6 партийных групп. Они проводят воспитательную работу в своих коллективах и оказывают влияние на выполнение плановых заданий.

В год 50-летия Октября строители и монтажники СУ-1 с огромным патриотическим подъемом трудятся на сооружении гидроэлектростанции, 5 участков и 19 бригад борются за звание

коллективов коммунистического труда. Достоинно носят звание коммунистических бригады, которыми руководят члены партии Н. П. Деркач и Н. Н. Фролов.

Партийная организация и весь коллектив управления выдержали серьезный экзамен—подготовку площадки котлована ГЭС и его затопление волжской водой, а также перекрытие Волги в канун Великого юбилея Советской власти.

Во всем этом немалая

доля труда коммунистов, партийного бюро управления, возглавляемого И. И. Пузыревым. В честь 50-летия Октября за большую воспитательную работу в коллективе бюро горкома КПСС наградило Ивана Ивановича Пузырева Почетной грамотой.

На состоявшемся недавно отчетно-выборном партийном собрании коммунисты строительного управления № 1 вновь доверили ему руководство партийным бюро.

Н. НАУМОВ.
Фото М. Бабенко.

РАССКАЗЫ О КОМАНДИРАХ ПРОИЗВОДСТВА

Начальник цеха

Весной водники, как всегда в это время, провозжали в очередную навигацию суда. Это была не простая навигация. Это была юбилейная навигация. К ней готовились особенно тщательно еще и потому, что уже тогда предполагалось, что срок навигации будет несколько сокращен в связи с перекрытием Волги в комплексе Саратовской ГЭС.

Всю зиму высокими температурами вели ремонт. Многие зависели от корпусного цеха. От того, как проведут обшивку, ремонт котлов зависел исход и других работ. Металлисты, котельщики, сварщики встали на юбилейную вахту.

Суда, приписанные к Балаковскому заводу, весной ушли хорошо подготовленными раньше обычного.

...Василию Сергеевичу Федотову, начальнику корпусного цеха, чуть больше тридцати, но он на заводе в большом почете. Ценят его как хорошего инженера.

В 1957 году он, получив диплом об окончании Горьковского института водного транспорта, едет по направлению в Балаково. Молодого специалиста встретили не плохо. Предлагали должность в конструкторском отделе. «Нет,—сказал выпускник института,—надо пройти школу рабочего мастерства». И его ставят мастером плотницкого цеха. Но ведь он судостроитель! Корабельное дело всегда его влекло, а здесь надо добиваться материала, спецовок, инструмента. Но Василий Сергеевич понимал, что прежде всего нужно все это постигнуть самому. Правда, вскоре он ближе стал к любимому делу—его перевели мастером корпусного цеха.

Здесь талант молодого инженера закалялся, обрел второе дыхание. С его приходом в цех стали заметными успехи корпусников. Здесь Федотов рос не только как инженер, но и как ор-

ганизатор производства, как воспитатель. Здесь стал коммунистом. Затем возглавлял партийную организацию цеха, был пропагандистом.

А в прошлом году дирекция и партком предложили ему возглавить один из ведущих цехов—корпусный, где он прошел хорошую производственную школу, стал руководителем.

Николай Иванович Царев, директор завода, рекомендует его как одного из лучших специалистов. В чем его сила? В большом опыте. Опыт этот складывался в институте, когда стремился учиться как можно лучше, чтоб больше знать. Опыт обогатился, когда работал мастером. Здесь к нему пришло и другое, не менее важное—умение работать с людьми, быть корректным, тактичным, но по-деловому ответственным и строгим. Правда, его характер таков, что он прежде всего строг к самому себе. Но каждый из

подчиненных видит в нем прежде всего доброго советчика и друга, а отсюда и дела в цехе идут хорошо.

Своими первыми помощниками в работе считает Василий Сергеевич мастеров Александра Ивановича Конова, Андрея Петровича Круну, Валентина Николаевича Шумилина. Бывает, что на летучках и поругаются, но обиды меж них нет.

С большим подъемом каждое лето, когда проводят суда в большое плавание, приступает цех к изготовлению новой очень нужной каждому порту продукции—грейферов. С их помощью грузятся на суда грузы на Волге, Енисее, Лене.

Василий Сергеевич, когда я его спросил, ощущает ли он, как инженер, чувство удовлетворения от своего труда, сказал:

«Мне, правда, больше приходится работать не как «чистому» инженеру, а скорее как организатору. Нужен кран, кислород, металл—кто будет «пробивать» эти вопросы. Цех наш небольшой,—конечно, самому приходится. Но, знаете, в этом тоже ощущаешь радость. Когда все удается

сделать, тогда и инженерную работу легче вести».

Василий Сергеевич за свой труд, за успехи в выполнении семилетнего плана награжден Почетной грамотой Министерства Речного Флота.

А сейчас перед ним новые задачи. Цех борется за досрочное выполнение планов пятилетки. Первый год прошел успешно. Юбилейный принес новые радости. В нынешнюю зиму трудно будет вести ремонт—завод лишился затона.

Вот почему Василий Сергеевич полон самых разных планов. Уже сейчас часть оборудования отправлена на новое место ремонта, где будет зимовать флот.

И снова Федотов говорит о лучших людях цеха, которые принимают все меры к успешному ремонту в трудных условиях. Это и мастера, и бригадир-котельщик Петр Иванович Вельдин, председатель цехкома, и недавно принятый в партию молодой бригадир Геннадий Иванович Ефремов.

Вот уже поистине—у хорошего руководителя и помощники хорошие.

А. ЛУШНИКОВ.

БРИГАДИР БЕЛОУСОВ

Виктор Белоусов пришел на завод железобетонных изделий комбината промышленных предприятий без какой-либо специальности. Но пытливая мысль, неиссякаемая инициатива, трудолюбие помогли Виктору овладеть сложной профессией электросварщика. Но он не успокоился на достигнутом. Ему особенно хотелось научиться разбираться в чертежах. Во время работы и после, Белоусов присматривался, как бригадиры электросварщи-

ков Николай Горбатов, Владимир Топовев, Константин Пименов и другие соседи свободно читают чертежи и охотно перенимали их знания.

Руководство завода заметило способного и старательного паренька. Сначала назначили его звеньевым, а вскоре и бригадиром.

На этом заводе Белоусов вступил в ряды КПСС. Он принял бригаду от

Михаила Чухарева. В бригаде 16 человек. План ей давался немалый.

Познакомившись с каждым, Виктор Белоусов провел ряд мероприятий по улучшению организации труда, настойчиво прививал передовые навыки электросварщикам, любовь к делу, нетерпимость к нарушениям трудовой дисциплины.

За принципиальность и заботливое отношение к

членам своего коллектива электросварщики полюбили молодого бригадира, и дела пошли в гору.

Соревнуясь за достойную встречу 50-летия Советской власти, эта бригада перевыполнила свои задания.

Особенно хорошо трудятся электросварщики коммунисты Юрий Батанов, Константин Тетрин, комсомольцы Дмитрий Морчак, Петр

Гуменюк, беспартийные Сергей Левин, Петр Федорин, Станислав Маковой, Николай Ярухин, Михаил Зозин и другие.

Вся продукция готовится для бригады бетонщиков Ивана Шнырева, а отсюда железобетонные изделия направляются на строительство Саратовской ГЭС.

Можно смело сказать, что в бригаде Виктора Белоусова трудятся инициативные люди, которые способны выполнить любые задания.

А. СОЛОВЬЕВ.

От нефтянки до современного дизеля

(Страницы истории завода имени Дзержинского)

—Когда я поступил на работу,—рассказывает он,—мы изготовляли простые нефтяные мощностью по 6—6,5 лошадиных сил и производили отливки по частным заказам. Электрического света не было. Работали с копилками по 10—11 часов в день.

Рабочие подвергались на заводе жестокой эксплуатации, с ними никто не считался, по малейшему поводу даже квалифицированные рабочие изгонялись с предприятия.

Иван Матвеевич Трифонов поступил на завод в августе 1912 года учеником.

—В то время было трудно встретить рабочего,—вспоминает он,—который бы передал

(Продолжение.)

Начало см. в № 183).

все свои знания, все свое мастерство другому. Сама обстановка заставляла специалиста быть настороже, держать при себе свои секреты.

Я наглядно убедился, как владельцы предприятия управлялись со «строптивыми» рабочими.

Меня поставили учеником к Ивану Ивановичу Седышеву, который обучал работе на горизонтально-сверльном станке. За шесть дней мы обрабатывали раму дизеля и за это мастер получал в день 2 рубля 20 копеек, а я 20 копеек.

Однажды хозяин вызвал И. И. Седышева и предложил работать сдельно с оплатой 8 рублей за раму. Мастер отказался. Тогда его уволили, а мне дали подсобника, и мы, получая

рубль в день на двоих, обрабатывали раму за те же 6 дней.

Это был первый урок политграмоты, который преподал мне, хозяин.

О «методах» обучения мастерству на заводе рассказывает персональный пенсионер, член КПСС с 1917 года Павел Иванович Разумов.

Будучи учеником, он таскал стружку от станка и убирал два цеха. Потом его ставили к тискам, давали металлургическую болванку 40×40 миллиметров, которую требовалось опилить тупым напильником под угольник размером 30×25 миллиметров. Зима, а пот градом катится. Заработку же ни копейки. Только через шесть лет учебы он

стал монтером-машинистом. Тяжелые условия труда, безудержная эксплуатация вызвали протест рабочих. Передовые рабочие вступают в ряды Российской социал-демократической рабочей партии, объединяются в профессиональном союзе металлостов.

Одним из видных социал-демократов того времени был механик завода, член РСДРП Павел Александрович Никорюкин. Признанными вожаками рабочих были токари Иван Андреевич Гольштейн, Скворцов, маляр Кудашкин, кузнец Тучкин, модельщик Иван Иванович Селиверстов.

В 1909 году была проведена первая маевка в лесу, которую организовали большевики. К маевке хорошо подготовились, на дорогах расставили подростков, чтобы предупредить во время об опасности.

С большой серьезностью и ответственностью выпол-

нили это первое партийное поручение ученики И. М. Трифонов, М. Г. Калашников, Г. И. Кутырланов, Г. Агапов.

Большая борьба развернулась на заводе в 1913 году по поводу создания больницы кассы. Товарищи Гольштейн, Тучкин, разъясняли рабочим, что нужно заставить владельцев завода отчислить с дохода предприятия проценты в больницу кассу.

И. В. Мамин хорошо знал, кто ведет агитацию и пропаганду среди рабочих и зимой уволил кузнеца Тучкина, сообщил в Саратов, Вольск, чтобы его не брали на работу. Рабочие тогда еще не могли защитить коллективно своего товарища. Во время полудня они собрали немного денег, и Тучкин вынужден был с большой семьей выехать в Баку.

Дж. ИЛЬИН.

(Продолжение следует).

Литературная Страница

ИСТОКИ

(ОТРЫВОК ИЗ ВТОРОЙ КНИГИ РОМАНА Г. КОНОВАЛОВА)

Пленный белобрысый летчик с боксерской шеей держался вызывающе спокойно. Генерал Чуйков, повернувшись к нему губовым лицом, полусуга пригрозил сибирским медведем, если не станет отвечать на вопросы. Летчик с профессиональной гордостью сказал, что его сбил русский ас. Хотелось бы поглядеть этого русского аса. «Русские летчики бесстрашны, выносливы, — говорил он, — но скорость их машин на 75 километров меньше, чем у «мессершмиттов». Его рассказы о приемах воздушного боя были интересны разве что летчикам. Психологическая же кладовая этого сытого пруссака была не богаче его планшетки, где, кроме карты, хранилась записная книжка с каждодневными записями того, что он ел, пил, с какими женщинами спал. Зато другой пленный был любопытен Юрию сверх всякого ожидания...

С румяным лицом любящего выпить и поест, с благообразной сединой в подстриженных висках, с коричневыми от степного зноя ушами тридцатидвухлетний майор Корбмахер, в фуражке с высокой тульей, не принимал всерьез своего положения пленного или бойдрия, стараясь не уронить достоинства офицера великой армии. Из кармана куцега, узкого в талии мундира он достал футлярчик, а из него — замшу, протер пенсне и надел на свое мясистое переносье.

Без вызова говорил он, что резервы Германии неисчерпаемы, питание замечательное, зимнее обмундирование будет. Скоро армия получит новое оружие — двумя выстрелами разрушит любой город. Война с Россией будет закончена в этом году. Он предложил русскому генералу славиться в плен, уверяя, что своими глазами видел, с какими почестями немецкое командование хоронило скончавшегося под Изюмом от самострельной раны в

грудь Валдаева. Рана была так тяжела, что даже лучшие немецкие врачи не могли спасти русского генерала.

Валдаев сказал немцу, что советское командование гарантирует ему безопасное житье-бытье в нашем тылу до полного разгрома гитлеровской Германии, если он, по возможности, будет правдив.

Немец спросил, с кем он имеет дело.

— С тем самым Валдаевым, которого немецкое командование хоронило с такими почестями.

Пленный сказал, что не понимает, на этом ли он свете или уже на том?

— Пока на этом, — благодушно ответил Чуйков.

— Фюрер не ожидал такого сопротивления русских, — сказал пленный. — Ни один оперативный план не остается в его первоначальной форме после первого же столкновения с главными силами противника. Только профан может думать о какой-то заранее намеченной и тщательно продуманной военной идее, последовательное осуществление которой якобы можно проследить в течение всего хода войны, — говорил Корбмахер с немецкой педантичной научностью.

«Вам виднее, потому что ни один ваш план не осуществился», — хотел сказать Юрий, но не позволил себе ни спора с пленным, ни торжества над ним, потому что человек этот пока был неясен ему.

— Завоеватель сравнительно молодой, — сказал Валдаев, — недавно окончил академию генерального штаба. Напичкан цитатами Мольтке и Секта.

Не повышая бесстрастно голоса, спросил майора, в котором часу прибыл вче-

ра в штаб Паулюса фельдмаршал Вильгельм Хейтель и как он чувствует себя?

— Вы все знаете, — сказал Корбмахер не без лести.

Валдаев и Чуйков поехали за Волгу к командующему фронтом, Крупнов попросил разрешения поговорить с пленным.

— Почему и зачем началась война? Этот вопрос теперь запоздалый. Война начата, и каждый знает, что мы должны ее вести, — охотно отвечал Корбмахер Юрию, не подозревая о его чувствах или не придавая им никакого значения. — Эта война жестокая, — продолжал он, мрачнее. — Солдат на востоке поставлен в условия, при которых уже больше нет правил для ведения войны. Нет никакой границы между жизнью и смертью. Об этой жестокой необходимости немецкий солдат знает хорошо. Гитлер создал сильную единую империю. После победы Германии немцы установят мир по меньшей мере на тысячу лет.

— Какой мир хотел бы видеть майор?

— Мир будет построен по планам победителей. Арийская раса придаст ему устойчивую целесообразность. Анархические народы должны смириться с ролью рабочих. Наиболее способные из них будут участвовать в усвоении создаваемой элитой культуры. Полноценная личность не тянется выломать пяток кирпичей из здания мировой цивилизации и построить себе из них первобытный очаг. Не разумно требовать раздела пирамид всем поровну, пусть по песчинке, но всем поровну. Индивидуум создает свои пирамиды. Учение о равенстве — завистливый бред рабов. Если

эта хворь победит, человечество вернется к варварству. Я ничего не скрываю, если даже меня заморозят в Сибири.

«Вот он, тот самый, отличный от меня всем строем своей жизни, всего своего существа», — думал Юрий, сдерживая в себе неприязнь к этому человеку. И прежде Юрий сталкивался умом с этим темным духовным миром, в равной мере ядовитым и ничтожным в его представлении, но теперь он видел в двух шагах от себя, по ту сторону стола, живое воплощение того мира.

— И это все, что вы знаете и думаете о человечестве?

— Меня убьют?

— С пленными мы не воюем.

Оставив майора офицеру разведки, Юрий уехал в городской комитет партии.

В кабинете он снял сапоги, не раздеваясь, а лишь расстегнув ворот гимнастерки, лег на диван. Предельная ясность воспоминаний того, что видел и сделал за эти бессонные двое суток, мешала уснуть...

Мимо задремавшего в приемной дежурного Юля пробалansirовала босиком на цыпочках в кабинет, присела на корточки перед диваном. Спал ее милый и будто не спал: на правом боку, правая рука ладонью под головой, левая вытянута вдоль бока. Спокойное дыхание и лицо молодое, смягченное сумерками зашторенных и затемненных окон, неожиданно по-новому взволновали Юлию. Материнское чувство к Юрию исподволь росло в ней, может, с того момента, как понесла, и теперь это ласковое, тревожное, знающее его слабости и странности чувство захватило ее всю. Сидела, вытянув ноги, вязала в пучок желтые колосья — вернулась с уборки хлебов. Так она и задремала, прислонившись головой к спинке дивана.

Разбудил телефонный звонок. Юрий сидел за столом, потирая грудь.

Москва приказывала всеми средствами держать переправы через Волгу. Заводы заминировать так, чтобы рабочие не догадывались. Пока не эвакуировать.

Положив трубку, взял одной рукой под колени, другой под спину, поднял пахнущую пшеницей, горькими степными травами жену.

Потом с'ели дыню-дубовку, и Юлия ушла. Уже подпоясавшись, запасную обойму патронов к пистолету положил в кобур, когда начальник НКВД сообщил по телефону: расстреляли тех двух диверсантов, что сигнализировали ночью ракетами вражеским самолетам.

Вечером Юрий провел собрание городского актива в уцелевшем от бомбежки том самом старинном доме, в котором в пятом году работал первый Совет рабочих депутатов. За пять минут доложил решение ЦК и Государственного комитета обороны: город не будет сдан.

(Вторая книга романа «Истоки» публикуется в №№ 9—11 журнала «Волга»).

Аленка

У моей Аленки
Тонкие ручонки,
Озорное личико,
Белая косичка.
У моей Аленки
Голос звонкий-звонкий
С самого рассвета:
«Это что?». «А это?».
Все ее касается,
Вопросы начинаются
«Почему?», «Зачем?».
Замучила совсем.

Мы с Аленушкой вдвоем
В воскресенье в лес пойдем.
В самый жаркий летний день
Кто там спрятался за пень?
Это земляничка,
Сладкая сестричка.
У алой землянички
Зеленые реснички.
Глядит на нас украдкой,
Сладкая-пресладкая.
Землянички нарвем полное
лукошко
Да бумажный кулек.
Да в лопух немножко.

Спи, моя Аленка,
Спи, усни скорей.
Расскажу я сказку
Про раз-ных зверей.
Зачем зайчишка серый
Забрался в огород?
Что зайчишка делает?
Он морковку рвет.
А кто там за забором
Смотрит из кустов?
Поглядел зайчишка:
Раз! — и был таков.
Про морковку серый
Сразу позабыл.
Отгадай Аленка,
Кто же это был?

Принесла Аленка
Со двора котенка.
Серенький комочек
Есть никак не хочет.
Колбасу и молоду
Обошел он далеко.
Нашел он среди кукол
Игрушечную мышь,
Зафыркал, замыкал:
Ведь он еще малыш!
С. МОРОЗОВА.

• НОВЫЕ СТИХИ •

Читатели нашей газеты знакомы с творчеством Алексея Гудкова. Сегодня мы публикуем подборку его стихов.

ОБЛАКО

Выплывало
Тучка-облако,
С белым лебедем
Схожее обликом.
В небо синее.
Словно в заводь,
Где кружиться ему
И плавать.
Опрокинулось небо
В озеро
И под вечер его
Приморозило.

Вдруг рассыпалось
Облако перьями
Над уснувшими в роще
Деревьями.
В полночь филин
Надрывно заухал:
— Ух, как много,
Лебяжьего пуха!
Я подставил ладонь
Под пушинки —
А осталась слеза
От снежинки.

Вечер

А я видел,
Как ветер прощается:
Ярко-белым
Замашет крылом,
Над полями,
Чуть-чуть покачается
И скрывается за селом.
На минуточку
Вдруг зацепится
В полянке
За окраешек льда,
Заволнуется и засветится,
Занескрится
густая вода.
Улетит.
И как будто улягутся
Голубые снега у двора.
Может просто
Мне все это кажется?
Может быть,
Это ветра игра?

СЧАСТЬЕ

Не бежать босиком
Мне вприпрыжку
По соломе —
По спелому хрусту.
И, как чуда,
Не ждать кочерыжку,
Когда рубят
Тугую капусту.
Унесемся
В те годы светлые
Дивной сказкой
На гриве Буланого.
Ночь... Костер...
Голубые ветры
Никогда
Не вернутся заново,
Не дано
Второй раз родиться!
...Подрастает
дочурка
Тая...

По ночам мне
Не детство снится —
Я во сне
С автоматом шагаю...
А девочка
смеется... бегаёт
За кувшинками
К старой запруде...
Чуть проклопули
Копточку белую,
Словно птенчики,
Острые груди,
Срок придет —
И первенца ручки,
С перевязочками в
запастях,,
Заиграют над нею
Лучиками
Беспокойного,
нового
счастья.

ПРЕКРАСНОЕ — В МАССЫ



За годы Советской власти развивалась наука не только в крупных центрах, но и в автономных республиках. В Коми АССР создан крупный научный центр — Коми филиал Академии наук СССР. Ученые институтов ведут здесь большую работу, тесно связанную с задачами народного хозяйства.

Недавно в институте биологии создан отдел радиобиологии. Он исследует влияние малых доз радиации на живые организмы в природных условиях.

На снимке: научные сотрудники К. Маслов и В. Беляев за работой.

Фото С. Губского.

Фотохроника ТАСС.

13 ноября музыкально-литературный лекторий Саратовской филармонии открыл свой сезон в Балакове.

Уже не первый раз пропагандисты музыки приезжают в наш город. Весной, в апреле, был заключительный концерт прошедшего сезона. После концерта обменялись мнениями, высказали свои пожелания артисты и слушатели. И вот снова зал клуба гидростроителей заполняется слушателями.

Сегодня интересная тема лекции-концерта: «Музыка и революция».

Интересно, заразительно, с вдохновенным пафосом ведет лекцию Т. Школьников. Она проводит мысль о том, что музыка всегда шла рядом с революцией. Одна из первых революционных песен, которая живет до сих пор, родилась в дни французской революции в 18 веке. И звучит мелодия «Марсельезы».

Лектор ведет от эпохи к эпохе. Пианист А. Тараканов исполняет «Революционный этюд» Шопена, квартет знакомит слушателей с музыкой Бетховена.

Заметки о музыкально-литературном лектории

Лектор переносит нас в Россию. Звучат песни революционного русского народа.

Евгений Кулешов пост песню «Смело, товарищи, в ногу». Много раз ее слышали. Но певец сумел передать ее содержание молодо, зажигая.

История песен, их зарождение и создание происходит перед нами. Звучат: «По долинам и по взгорьям», комсомольская лирическая «Там, вдали за рекой», «Орленок», арии из опер Хренникова «В бурю».

и Держинского по мотивам романа Шолохова «Поднятая целина».

Закончилась лекция песней, славящей нашу Родину и ее людей.

Незаметно прошло полтора часа. Что-то чистое, прекрасное, светлое и бодрое влилось в душу.

Все выразили благодарность и певцам, и лектору, и музыкантам, и исполнительнице стихов Демьяна Бедного и Владимира Солоухина.

Желание одно, чтобы больше приходило посетителей в зал, чтобы они соприкасались с этим источником прекрасного.

В. НАУМОВА,
учительница литературы школы № 38.

ВСЕ ДОВОЛЬНЫ

Не впервые выступают в районном Доме культуры литературно-музыкальный лекторий Саратовской филармонии, и всегда слушатели остаются довольны.

Вот и на этот раз, прослушав 15 ноября лекцию-концерт «Музыка и революция», присутствующие тепло отзывались об исполнителях и приглашали их почаще приезжать.

ТЕЛЕОБВИДЕНИЕ

17.50 — Для школьников. Телеагентство «Пионерия». 18.20 — «Они отстаивали правду о стране Советов». Часть первая. 19.40 — «На пороге зимы». 20.00 — «Футбол». На кубок европейских чемпионов. «Динамо» (Киев) — «Гурник» (Польша). 21.45 — Эстафета новостей. 22.45 — «Любимые песни». Народный артист СССР А. Огневцев.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

4 октября в нашей газете была опубликована заметка Н. Павлова «Еще раз о Вольской улице». Автор писал об антисанитарном состоянии улицы.

Начальник управления коммунального хозяйства тов. Кудряшов в ответе редакции сообщает, что мусор с улицы Вольской вывезен, и грейдер делает планировку.

Не проходите мимо

Я ненавижу хулиганов, они мешают людям спокойно проводить свой досуг. И то, что я увидел недавно на вокзале — меня поразило.

Было это так. Я пошел на вокзал, чтобы опустить письмо в почтовый вагон. Поезд уже начинал трогаться, но многие пассажиры еще не успели сесть, поэтому лейтенант милиции остановил поезд, чтобы все люди смогли войти в вагоны. В это время несколько молодых людей, человек шесть, начали буйствовать на перроне. К ним подошел лейтенант милиции и попросил успокоиться, но не тут-то было: хулиганы начали возмущаться, «дескать, ты нам не

В 17 общежитии жилгородка продолжает свою работу постоянно действующий лекторий. Недавно главный судья города и района П. А. Бурцев прочел здесь лекцию на тему: «Заключение и расторжение трудового договора».



В Уфе идут с'емки нового фильма «Гроза над Белой», рассказывающего о борьбе с Колчаком, об освобождении отрядами М. В. Фрунзе Уфы. Работу ведет коллектив студии «Ленфильм».

На снимке: рабочий момент — с'емка эпизода переправы красных бойцов через реку Белую.

Фото В. Клиппинцера.

Фотохроника ТАСС.

В общежитиях гидростроителей

Диспут о любви и дружбе прошел в 16 общежитии жилгородка. Его организовали активисты совместно с воспитателем.

В общежитии № 3 второго микрорайона прошла читательская конференция по книге саратовского писателя Н. Шундика «Червоная соль». Большую помощь в организации конференции оказала библиотекарь клуба ГЭС А. И. Седова.

В общежитии № 3 второго микрорайона прошла читательская конференция по книге саратовского писателя Н. Шундика «Червоная соль». Большую помощь в организации конференции оказала библиотекарь клуба ГЭС А. И. Седова.

Комсомольцы и молодежь первого общежития жилгородка встретились с комсомолкой 20-х годов Н. П. Наумовой. Она рассказала молодым строителям о становлении Советской власти в нашем городе.

Заместитель начальника городского отдела милиции К. А. Киреев в первом общежитии второго микрорайона прочел лекцию об охране общественного порядка.

И. БОРОДИЧ.

Стрелы — в цель

В самую сердцевину большой трехцветной мишени впились несколько стрел. Так и кажется, что они пулены твердой рукой отличного стрелка.

Но это только стэнд в одном из уголков павильона на ВДНХ СССР, где показывается разнообразный спортивный инвентарь.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ЭТО ВОЗМУТИТЕЛЬНО

указывай». Тогда лейтенант и еще сержант попросили разбушевавшихся зайти в оперативный пункт. Но те категорически отказались и стали сопротивляться. Началась драка. Видя, что лейтенанту и сержанту с шестью хулиганами справиться тяжело, я старался помочь им. Одного из хулиганов, за которым гнался лейтенант милиции, я сбил с ног. Но, к моему удивлению, стоявшие на перроне сказали:

— Зачем, мол, ты лезешь(?) не в свои дела.

Хулигану этого и надо было, он вскочил и побежал дальше.

Меня возмущает равнодушие тех людей, которые встали на защиту хулиганов, равнодушные женщины, которые часто сами бывают жертвами хулиганов.

Хулиганству в нашем обществе нет места, и его надо искоренять. Те, кто ему способствуют, не думают о том, что завтра этот же хулиган встретит другого человека, надругается над его достоинством.

Хулиган — первый трус, когда видит, что он не уйдет от наказания, но когда его поддерживают со стороны — он становится наглецом.

Н. ТИМЧЕНКО.

ОРСу Балаковского судоремонтного завода

ТРЕБУЮТСЯ

на временную работу на переборку картофеля женщины.

За справками обращаться в отдел кадров: Набережная, 1 (столовая водников).

Балаковскому грузовому автохозяйству

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

сторожа, автослесари. Обращаться по адресу: г. Балаково, Привокзальная улица, грузовое автохозяйство, в отдел кадров. Проезд автобусом № 7, остановка «Гараж».

5-5

Балаковский комплексный отдел института «Саратовпромпроект»

ПРИГЛАШАЕТ

на работу: инженеров и техников, архитекторов, геодезистов, топографов, строителей, сантехников по водопроводу и канализации, отоплению и вентиляции, электриков по электрооборудованию промпредприятий.

сметчиков, промтеплоэнергетиков. Обращаться по адресу: улица Пионерская, 52.

2-2

Балаковскому учебно-производственному предприятию общества слепых

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

мастер валяльного цеха, инженер по качеству, шофер, слесарь-электрик. Об условиях справиться по адресу: Балаково, Социалистическая, 2.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРИЕМ НА ГАЗЕТУ ПОДПИСКИ „ОГНИ КОММУНИЗМА“

НА 1968 ГОД

Подписная плата на месяц 26 копеек, на три месяца — 78 копеек, на полгода — 1 рубль 56 копеек, на год — 3 рубля 12 копеек.

Подписка принимается агентством „Союзпечать“, почтальонами, почтовыми отделениями и общественными распространителями печати.